晚报广告咨询热线:6263965

投稿邮箱·xvwbnews@126.com

# 中国的桥 中国的美

编者按:你知道吗?目前中国桥梁总数已超100万座。古桥如诗,记录了悠久历史;现代桥梁如虹,跨江 越海气势磅礴。中国的桥,遍布城乡、千姿百态,熔铸力学与美学,体现了以人为本的理念,凝聚了中华民族 对世界的认知与哲思。透过桥上桥下,我们看到人文中国的风景历久弥新。

见存最早的单孔坦弧敞肩石拱桥赵州杨

35 张定制白棉艺术 的阴影。镜头拉近,栏板上的 轻摇……

"太酷了! 想把这座赵州桥'搬'回家!"直播间里。看着青年真

博文的剪纸作品《赵州桥韵》,网友在线点赞。 赵州桥又称安济桥,位于河北省石家庭市赵县龄》 隋朝,是世界现存最早、跨度最大、保存最完整的单孔短 "敞肩拱"的结构形式

"赵州桥的美,具有穿透岁月的力量。"康博文自小熟知工匠李春道 事,桥上的"券痕"尤其令他感到震撼

"券痕"里藏着古人的智慧。赵州桥采用纵向并列砌筑法,主桥券由28 拱券组成,沿宽度方向并列组合;每道拱券厚度为1.03米,由43块拱石纵取 拱券的并列砌筑,不仅创造了世界奇迹,还有利于后期的修缮:若一道拱 券的石块损坏,只要替换成新石即可,无须重修整座桥

"赵州桥拱券的并列砌筑,与刻纸的立体叠层拼接,有异曲同工之妙。"学 美术出身的康博文,把目光投向了立体剪纸。

"桥身的4个'敞肩拱'可以分流洪水、减轻桥重,既化解了实用难题,又呈 现出长虹饮涧的奇观。"康博文团队做了上百个模拟动画,让剪纸弧度精准呼 应古桥"初月出云"的气韵。

细节里藏着对古桥的敬畏。康博文尝试了10余种纸样,最终找到自棉艺术蚀刻纸,叠加后既有石头的厚重感,又有自然的明暗变化,"就像赵州桥的桥 身,穿越古今始终'呼吸'。"2024年,他创作出剪纸作品《赵州桥韵》,一年来销 量约3万件。

赵州桥的美不只在孩子们的课本里,也装进了文创产品里;赵州桥的智慧

不只在拱券砌石里,也走进了更多人的心里。 用立体剪纸"诠释"古桥神韵,康博文感叹:"对智慧的探索,对美的追寻, 是穿越古今、亘古不变的主题。"

世界上最早的启闭式桥梁广济桥

## 为民造凝匠心

省潮州市古城文物 **育民谣** 

桥、拱桥于一体, 重点文物保护单

有850多年。当 船连成浮桥,取名 ,梭船减至18只,

长的达18米!"谢欣桦指着桥 秋、最小干预'的原则,全部 奇的是浮桥段,18艘木船每天定时开下午通航,吉时就有这样的设计,既便

民又兼顾航运与防洪。 "凌霄""冰壶""青霭"······漫步桥上,谢欣桦引导游客欣赏形态各 房的亭台楼阁。"桥上的12座楼台从东西边看去,没有一个相同的,故称'廿四楼台廿四样',这些建筑也催生了独特的'桥市'。"谢欣桦绘声绘色地描述,"想象一下, 古时桥上商铺林立, 热闹得听不见江水声, 因 此有了'一里长桥一里市,到了湘桥问湘桥'的趣谈。"今天,非遗集市、传统文化展演等成了"桥市"的新看点。

在一座古朴的牌坊前,谢欣桦停下脚步。"这是桥上唯一的一座牌 一'民不能忘'坊。"她介绍,"清代一次发洪水,当地官员带着百姓 抗洪修桥,后来百姓众筹立坊纪念

-座广济桥,是古人匠心智慧的结晶,也是沿用至今的交通枢 纽。桥为民造,通达四方,广济桥承载的美好愿望代代流传,历久 弥新。

### 京杭大运河南端地标拱宸桥

#### 长虹卧波显灵韵

凌晨4时,浙江杭州,城市逐渐苏醒。大运河之上,拱宸桥正悬在昼夜缝隙间。桥边,80后 摄影师方临明按下快门,拱宸桥的"蓝调时刻"被镜头定格。

方临明是杭州市拱墅区摄影家协会副主席,也是拱宸桥的"站哥"。10多年来,他用镜头聚 焦最多的就是这河、这桥。

#### 古桥有故事-

拱宸桥是京杭大运河南端的地标。拱宸桥的美,在于它承载的历史文脉。拱宸桥始建于 明代,是杭州古桥中最高最长的石拱桥,形制雄浑而秀雅,三孔薄墩联拱如长虹卧波,青石桥身 与流水相映,彰显江南水乡灵韵。其高大拱券专为漕船通行而设,伴随漕运兴衰,独特审美凝 于石纹水影之间,成为具有包容性与时代感的艺术杰作。

于杭州而言,拱宸桥不仅是一道横跨运河的石梁,更是时光凝成的诗行。杭州因水闻名, 河从城中过、城在河边生。数百年来,拱宸桥静默伫立于烟波之上,将水乡的灵动与市井的温 情,悉数编织进这座城市的血脉里。

络绎不绝的商船穿过桥洞一路北上,闯荡天地的游子,看到桥就找到了乡愁的"坐标";麻 纺印染业、仓储运输业、造船业,运河见证了杭州近现代工商业的萌发……

#### 古桥有新韵·

2014年中国大运河被列入世界文化遗产名录,古桥周边悄然浸润着诗意与新生。桥西历 史文化街区,兼具市井烟火气与文艺雅趣;桥东的中国京杭大运河博物馆提升改造,数字技术 带来沉浸式体验;大运河国际诗歌节等文化活动举办……站在桥上,往东看是高楼耸立的现代 城市,往西看是粉墙黛瓦的历史文化街区,历史遗产与现代繁华隔水相望。在方临明眼中,"这 就是桥的魅力,连接两岸,也连接古今。"

#### 古桥有人气-

"行在(杭州),环城诸水,有石桥一万二千座。"700多年前,意大利旅行家马可·波罗在游记中写下"千桥之城"。西湖断桥、梦笔桥、西泠桥、涵碧桥、霁月桥、碧天桥、折桂桥……融汇古今、灵 动开放,一座座桥不仅是城市的文化坐标,更在时光流转中演绎着水的情致和历史的回响。

这段时间,西湖景区柳浪闻莺附近的新横河桥热闹起来,桥底总会见到长长的队伍,拍摄 桥洞、绿植、溪水三景同框,以及金光穿桥洞、虹桥跨碧波的美景。不少市民赶在清晨人少时,特意拐个弯来"打卡"。"人在桥上看风景,人与桥也组成了一道景。"市民张帆感叹。

#### 艺趣

#### 古桥类型知多少

中国古桥,根据结构不同,可分为梁、拱、索、浮四大 桥梁。广济桥、赵州桥、洛阳桥、卢沟桥四大古桥,是中国 古桥的典范。

梁桥,用梁作为直接主要承重构件。最早的梁桥是 简支的竹木梁桥,后来以石易竹木,建设石梁桥。福建安 平桥长约五华里,是中国现存最长的海港大石桥,享有 "天下无桥长此桥"之誉。

拱桥,在墩台之间以拱形的构件来作承重结构。以 材料分有石、砖、竹、木,石拱桥最为普遍。举世闻名的赵 州桥就是单孔坦弧敞肩石拱桥的典型,《清明上河图》中 北宋都城汴梁的虹桥则是独特的木拱桥。

索桥,多建设于峡谷,两岸山崖较陡,水深流急,不易 立柱作墩,则以悬索为桥。以材料分有藤、竹和铁,以结 构分有单索、双索、三索、多索等。代表有横跨大渡河的 铁索桥泸定桥。

浮桥,是连接可浮体在江河之上的桥梁形式,浮体多 用木船,故又称舟桥,此外还有木排筏、竹筏、皮筏乃至车 轮等浮体。浮桥修造简易,在古代难于造桥的大江大河 上多见。江西赣州建春门浮桥,横跨400多米的江面,已 有800多年历史。

当然,桥还有许多其他类型。桥上设亭,为亭桥,江 苏扬州瘦西湖五亭桥,桥设五亭如众星拱月。还有廊桥, 全桥都建桥屋,广西三江程阳桥,每个桥墩上都建重檐高 阁,变化万千

(据《人民日报》 底图为广济桥 孙立君 摄)